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In ultimii trei ani, Muzeul militar central a executat cercetări ar
heologice sistematice la complexul de fortificaţii dacice aflate pe mun
tele Padeşul de la Polovragi, jud. Gorj. Săpăturile efectuate manu niili
tare, au cîştigat an de an în amploare, datorită interesului deosebit pe 
care l-au ridicat problemele legate în special de tehnica fortificaţiilor . 

Dacă volumul lucrărilor pare a nu fi în concordanţă întru totul cu' 
sporirea efectivului (de la 20 de ostaşi în 1969, la 40 în 1970 şi la 60 în 
1971, cîte 30 de zile anual), faptul se datoreşte atît vremii neprielnice, 
cît în special modului minuţios de cercetare. 

In cele ce urmează sînt p rezentate succint principalele rezultate al.e 
campaniilor amintite mai sus., precum şi unele consideraţii asupra sis-1 
temelor de fortificaţii folosite de geto-daci, aşa cum se relevă ele în 
stadiul actual al cercetărilor. 

Pe malul stîng al O1-teţului, chiiaa: 1,a i,eşire,a acestui1a din chei, ridi
cîndu-se cu aproape 500 m. deasupra firului apei, pe „Padeşul", se află 
două fortificaţii dacice contemporane. Este vorba de o cetate de r efugiu 
ce se găseşte pe platoul numit „La crucea lui Ursachi" şi de o cetăţuie 
- fortificaţia principală - plasată pe un mamelon, separat de platou 
printr-o şa îngustă şi cu pante repezi. Atit din punct de vedere strategic 
cît şi tactic, poziţia era foarte judicios aleasă. Cu o bună vizibilitate spr 
sud, asupra văilor superioare ale Olteţului şi Galbenului, controla din 
imediata apropiere drumul de plai ce lega pe aici Oltenia de Transilva
nia, făcînd comunicaţia între platforma Oltului cu Mureşul mijlociu, tre
cînd prin zona aşezărilor dacice de pe valea Orăştiei. In plus, un atac di
rect asupra fortificaţiilor de la Polovragi prezenta mari dificultăţi; spre 
„Cetăţuie" care, aşa cum am amintit, se ridica pe un mamelon înă l ţat 
cu 30 m. faţă de zona înconjurătoare, nu se putea ajunge practi d 'CÎi 
p o şa lungă de cca. 300 m şi Lată de 40-60 m, care fă• a i gătura cu 
drumul d' plai, iar la „ ctai •a d r fu giu", fi prin şaua · I ga Ic• 
., tăţui ", fi• p pani foart abrupti"t c·, mi.irgi, •!;i L • plaLoul sp re, . ud . 
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In primii doi ani, cercetările s-au concentrat asupra „Cetăţuii" şi a 
teraselor alăturate; această opţiune s-a datorat observaţiilor făcute la 
suprafaţă şi care arătau că numai pe acest mamelon se găseau blocuri 
de gresie fasonată şi blocuri de şist cristalin, ambele roc· străine struc
turii geologice a înălţimii, ceea ce denota existenţa aci a unor construc
ţii cu ziduri de piatră. Spre deosebire de situaţia semnalată mai sus, pe 
platoul „La crucea lui Ursachi", de-a lungul valului ce-l mărgineşte spre 
nord şi est ca şi pe pantele respective, nu s-au găsit decît pietre de cal
car, rocă ce constituie patul de stîncă nativă al acestei microzone. Aceste 
fapte ne-au determinat să credem că atît fortificaţia principală a siste
mului de apărare de la Polovragi cît şi locuinţa căpeteniei se afla pe pri
mul din obiectivele amintite şi că platoul nu reprezintă decît locul de 
refugiu în caz de primejdie a aşezării deschise semnalate chiar la poalele 
înălţimii. Socoteam, de asemenea, că lămurirea problemelor ce se vor 
pune pe „Cetăţuie" vor duce implicit la o mai bună înţelegere a situa
ţiei generale a locuirii dacice de la Polovragi, verificînd şi completînd 
datele deja cunoscute1• 

Primul obstacol în calea unor eventuali atacatori, era un şanţ de apă
rare săpat chiar la piciorul pantei înălţimii, separînd-o de poiana pre
lungă cu aspect de şa, ce făcea legătura cu drumul de plai2• Deşi nu era 
de dimensiuni prea mari (adîncimea 2,20 m, lăţimea la gură 3,60 m) şi 
nu avea val exterior care să-i mărească eficacitatea, prin profilul pe 
care-l creează la începutul urcuşului, la care trebuie să se fi adăugat 
şi probabilele amenajări ale pantei (aşa cum au putut fi constatate în 
alte sectoare în care pantele au fost cercetate) făcea şi mai dificilă esca
ladarea. In ceea ce priveşte lipsa valului, faptul se explică, pPobabil, prin 
nevoia acută de material de umplutură pentru amenajarea teraselor. 

Terasările au fost necesare deoarece, în momentul în care geto-dacii 
se hotărîseră să se aşeze şi să se întărească pe Padeşul, aspectul înălţimii 
era cu totul altul decît cel actual. Din cauza structurii geologice a tere
nului, cu numeroase fenomene carstice (fisuri mai mult sau mai puţin 
adînci la fiecare pas, prăbuşituri care creau pereţi de piatră aproape per
pendiculari şi în general, terenul stîncos extrem de neregulat) acesta era 
impropriu pentru locuit dacă nu era amenajat în prealabil. Astfel, încă 

• Atît platoul „La crucea lui Ursachi" cît şi aşezarea dacică din vale au fost son
date de către Alexandru Vulpe; rezultatele sondajului de pe platou au fost 
făcute cunoscute la cea de-a IV-a Sesiune de comunicări ştiinţifice a muzee
lor, Bucureşti, 1968 de Valentina Buşilă şi Alex. Vulpe; săpăturile de pe 
terasa inferioară stîngă a Olteţului, la i eşirea acestuia din chei, sînt inedite. 

l Date noi cu privire la cetatea dacică de la Polovragi, în Studii de i storie şi muzeo
grafie militară, 4/1970, sub tipar. Articolul exprimînd cunoştinţele şi punctul 
de vedere obţinute în urrra primei campanii ale cercetării (1969) socotea în 
mod greşit că între laturile de sud şi de nord a le „cetăţii" xistă diferenţe 
de metodă constructivă, că la sud era doar, val iar la nord, doar „zid". ln 
realitate, această impresie se datora atît cercetării incompl t de la acea 
dată cit şi faptului că efectiv, în Sl, urmele zidului de pe latu ra sudică sînt, 
practic, invizibile. 
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din prima etapă se constată ample lucrări de construcţie graţie cărora 
înălţimea - pe care am botezat-o „Cetăţuia" - a fost practic remode
lată, acţiune care continuă şi în etapa următoare. In urma acestui efort 
constructiv au apărut şapte terase pe versantul nordic şi una pe cel sudic 
şi s-a amenajat vîrful mamelonului. 

Dacă terasările sînt larg răspîndite şi cunoscute in lumea dacică, la 
Polovragi se constată pentru prima dată după cunoştinţa noastră - un 
mod nou de amenajare a lor. Spre deosebire de metoda obişnuită prin 
care se tăia panta şi se mărea, eventual, suprafaţa prin bătătorirea mate
rialului rezultat din săpături, aci este vorba de ridicarea terenului pînă 
la cota stabilită, pe întreaga suprafaţă a terasei. Desigur, există şi pe 
„Cetăţuie" terasări rezultate în mod integral din nivelarea stîncii (terasa 
I sud) sau parţial din nivelarea stîncii şi parţial prin completarea cu 
piatră din calcar. Cea mai spaţioasă dintre terase (IV nord) este con
struită în tehnica amintită mai sus, asupra căreia ne vom opri în rîndu
rile următoare. Terasa propriu-zisă a fost ridicată prin depunerea alter
nartivă1 ia unor stI1aturi de lut - de diferite consistenţe şi ,culori - şi de 
piatră de calcar, peste patul de stîncă uşor oblic; grosimea umpluturii 
variază de la 0,60-0,80 m. la începutul terasei şi 1,80-2 m spre capătul 
ei. Pentru a împiedica alunecarea acestei mase de pămînt spre vale, s-a 
recurs la o metodă constructivă originală: straturile de lut bine bătătorit 
au căpătat o oblicitate de circa 45° şi erau placate cu cîte un rînd de 
blocuri de calcar de dimensiuni mijlocii, iar din loc în loc, sprijinindu-se 
pe neregularităţile patului de stîncă nativă se ridica cîte un parament 
interior format din 1-2 rînduri de blocuri de calcar de dimensiuni mai 
mari, de asemenea uşor oblic. La piciorul pantei este un parament din 
pietre de calcar nefasonate şi neuniforme ca mărime, dar în general mari, 
dispuse pe 6-7 rînduri paralele, bine legate cu lut bătătorit; şi acest pa
rament - cu un pronunţat aspect de „zid" propriu-zis - este oblic, el 
dînd de fapt unghiul de înclinare al pantei. In cazul în care pentru obţi
nerea terasei t r ebuia să se completeze cu umplutură o suprafaţă mai re
dusă, nu s-a recurs la metoda depunerii alternative de lut şi piatră spartă, 
folosindu-se numai ultimul material, bineînţeles amestecat cu pămînt. 
S-a constatat că pentru porţiunile unde grosimea ce trebuia completată 
era mai mică, s-au folosit aşchii şi spărturi, mici pentru ca, pe măsură ce 
grosimea stratului de umplutură se mărea, să crească şi dimensiunile 
pietrelor de calcar, pentru ca paramentul cu care se încheia terasa să fi 
din blocuri de dimensiuni mijlocii. De altfel, trebuie subliniat faptul că 
dacii au dat pe „Cetăţuie" o oblicitate regulată pantelor, chiar cînd 
aceasta nu era impusă de nevoi constructive. Acesta este cazul pe latura 
de sud; unde p este panta de stîncă, cu neregularităţile ei naturale, s-au 
aşternut bolovani şi chiar blocuri de stîn ă (110 X 0,65 X 0,40 m) u r' 
s-au ompl tat goluri! şi fi suri] x ist nk, făcîncl un p r t obliC' r ,_ 
6 Crltl• n.r 2 
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cum uniform. Este posibil ca măsura să fi fost adoptată din considerente 
tactice, pentru a îngreuna escaladarea şi a-i lipsi pe eventualii atacatori 
de unghiurile moarte pe care neregularităţile terenului le crea. 

Locuinţele erau în general de suprafaţă, construite din material 
lemnos cu puţină lipitură de lut; aiooperişuriJe erau de-1asemenea din sub
stanţe perisabile, nedescoperindu-se nici un fragment de ţiglă. In ceea 
ce priveşte dimensiunile şi forma, exceptînd locuinţa de pe terasa I sud 
asupra căreia vom reveni, în săpăturile de pînă acum ele nu au putut fi 
surprinse. Deşi s-au cercetat exhaustiv şi cu deosebită grijă terasele 
VI-VII, Urnitele caselor se deduc cu aproximaţie, mai mult după răspîn
dtrea sfărîmătrurilor de chirrpki ,ars şi mai puţin după pietrele care au 
slujit ca postament pereţilor. Deoarece, întreaga suprafaţă a acestor 
terase a fost nivelată cu lut, iar podinile nu au fost amenajate în m od 
special, ele sînt foarte dificil de sesizat. Vetrele sînt obişnuite, ovale, cu 
diametrul de aproximativ 1 m, din lut făţuit, înălţate cu 5-6 cm dea~ 
supra nivelului de călcare . Suprafaţa locuinţelor de pe terasele amintite 
era de ooa. 20-25 m.p. Există posibilitatea ca şi pe terasa IV nord di
mensiunile caselor să fi fost aceleaşi în mare; p e celelalte terase, mai 
mici ca întindere, probabil că şi casele erau mai restrînse ca suprafaţă . 
Astfeil, pe teras•a II nord, ur11a din 1larturi:le locuinţei din faza I, era de 
numai 2,70 m (cealaltă dimensiune a ei nu se poate preciza în momentul 
de faţă, fiind prinsă în sectiune). In orice caz, pe jumătatea superioară 
a „Cetăţuii", unde pentru amenajarea locuinţelor a fost necesar, de cele 
mai dese ori, să se niveleze stînca nativă peste care s-a bătătorit lut 
galben drept podină, limitele acestora se pot prinde destul de bine. 

O menţiune aparte trebuie acordată terasei I sud cu locuinţa de pe 
ea. Aşa cum am amintit, terasarea s-a obţinut integral prin nivelarea 
stîncii de calcar, iar pentru mărirea spaţiului s-a recurs la spargerea 
unui ieşind a peretelui de nord pe lungime de, probabil, 3 m şi pînă la 
o înălţime de 2 m. Forma generală a terasei este semicirculară (sau de 
trapez ovalizat cu baza mare, dreaptă, pe latura de nord) şi pe ea se 
ridică o clădire aproope circulară cu d~ametTul de 8-9 m. Acest aspect 
al locuinţei se datora faptului că şi în partea ei nordică era arcuită fiind 
mărginită de o şănţuire lată de 0,50-0,80 m şi adîncă de 0,15 m, cu bor
dura dinspre terasă mai ridicată, ce mărginea peretele de stîncă tăiată 

perpendicular. Probabil că rolul acestei escavaţii era de a colecta şi a 
canaliza apele provenite din ploi şi topirea zăpezilor care se scurgeau 
din vîrful mamelonului, dirijîndu-le pe de o parte spre prăpastia cheilor 
Olteţului, pe de alta, spre rîpa de pe latura estică. Şi la această locuinţa 
podina era din lut galben, bine bătătorit, gros de 7-10 cm aşternut di
rect peste patul de stîncă spartă. Judecînd după cantitatea mare de căr
bune şi chirpici cu impresiuni de nuiele şi pari, pereţii erau mai masivi 
decît la celelalte locuinţe cercetate pînă a ·um. In mod sigur nu s-a putui 
preciza decît o singură vatră (şi aceea de l< riorată în cea mai m ar, pari ) 
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5 CERCETARILE DE LA POLOVRAGI 83 

purtînd urmele cîtorva refaceri; există însă indicii care permit presu
punerea că ar fi fost încă două. 

In ceea ce priveşte fortificaţiile de pe „Cetăţuie", exceptînd amenajarea 
pantelor teraselor care constituiau şi ele, desigur, elemente de apărare, 
ele au fost în număr de două. Din prima etapă datează întăritura din 
vîrful mamelonului; din a doua, zidul de pe terasa II nord şi refacerea 
bastionului amintit. 

De formă patrulateră , uşor trapezoidală (?), ,,cetăţuia" propriu-zisă 
era relativ mică: laturile lungi (orientat SSV-NNE) au aproximativ 
19 m, cele scurte 8-9 m . In faţa laturilor scurte, există cîte o mică te
rasă; pe cea de Vest, pînă la prăpastia cheilor Olteţului este o terasă lată 
de cca. 8 m, iar partea estică este o platformă de cca. 2-3 m lăţime 
înaintea rîpei abrupte ce coboară spre şaua care face legătura cu dru
mul de plai. Intrarea în fortăreaţă se făcea prin colţul de Nord-Est a 
laturii lungi, nordice. · 

Iniţial, sistemul de apărare era constituit dintr-un val de piatră şi 

pămînt peste care se ridica o palisadă de lemn. Este de remarcat modul 
ingenios de construire a acesteia, subliniat şi cu alt p rilej2 : practicarea 
u nor şanţuri în unghi, oblice, acolo unde stînca nativă nu oferea condiţii 
propice pentru a sprijini paramentul oblic sau valul de lut, adevărate 
„şanţuri de fundaţie", chiar dacă erau de mici dimensiuni, alternarea 
pietrei cu lutul, care, de fapt acoperea ca o manta întreaga construcţie, 
existenţa unui parament în care, de fapt, pe lîngă roca locală de calcar, 
se semnalează pentru prima oară prezenţa unor blocuri de gresie friabilă 
fasonate de dimensiuni mijlocii. Este posibil ca învelişul - mantaua -
exterioară de lut să fi fost arsă în mod intenţionat . 

In a doua etapă constructivă s-a trecut la amenajarea unor zidu ri 
de piatră, atît pe perimetrul vechii fortificaţii, cit şi de-a lungul terasei 
II nord, care este de fapt singura ce se întinde pe tot arcul cuprins într 
rîpa dinspre est şi cheile Olteţului la vest. Grosimea acestora de cca. 
2 m nu a putut fi SUTprinsă decît la temeiliie, pe o înălţime de 0,80-1 m; 
fără îndoială că ele se înălţau cu încă 2-3 m după un calcul aproxima
tiv al cuba1ju[ui b1oc1.Wil.or de pi,actă din dărimăitură. Ziduri[e au fost 
construite în majoritate din blocuri de calcar (peste 600/o din cantitat a 
totală), foarte puţine din ele purtînd urme de prelucrare evidentă, pre
cum şi din blocuri mari de rocă cristalină sau de gr esie fasonată. Dimen
siunile blocurilor variază extrem de mult, cele mai numeroas fiin d 
medii şi mari (0,37X0,25 X 0,25 m; 0,40X0,40X0,18 m ; 0,60 X 0,55X0,35 m ; 
0,63 X 0,60 X 0,37 m) sînt însă şi numeroase pietre mici de calcar şi m i 
rar provenite din blocuri de gresie sfărîmată în timpul lucrului sau la 
transport precum şi blocuri d dimensiuni mari (l,26 X 0,48X0,42 m ; 
0,96X0,85X0,70 m te.) sau chiar foart mari (l,80 X0,75X 0,85 111 ; 
2,20X0,72X0,68 m). în g , r J, bl ·uril m ri ·onsLillia1 pur m,·1\li'lt' 
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extE'rioare si interioare, între ele, -emplectonul fiind constituit din piatră 
de dimensit'.tni mai mici, fără ca acea'>ta să însemne că nu există excepţii 
numeroase în ambele direcţii. 

Pe zidul de piatră se ridica o construcţie de lemn cu multă lipitură 
de chirpici; este greu de spus în stadiul actual al cercetării dacă era vorba 
de un simplu gard gros de lemn lipit cu lut (pentru a-l face mai puţin 
susceptibil incendierii de către atacatori?) sau de o palisadă în adevărata 
accepţiune a cuvîntului (fapt pentru care ar putea pleda cantitatea rela
tiv mare de piatră de calcar spartă mărunt din nivelele de scursură cu 
chirpici ars). 

Chiar dacă cetatea dacică de la Polovragi, cu sistemul ei constructiv, 
esţe destul de departe de a atinge soliditatea şi eficienţa pe care o aveau 
cele din reduitul munţilor Orăştie şi de aiurea din perioada „clasică", 

totuşi, datorită poziţiei naturale şi a lucrărilor de fortificare era foarte 
dificil de a fi cucerită prin atac direct. Fiind lipsită însă de surse de apă 
în interiorul incintei - carenţă generală la cetăţile dacice - apărătorii 

ei nu puteau rezista unui asediu mai îndelungat; aceasta presupunea însă 
existenţa unei forţe inamice numeroase, capabilă să stăpînească întreaga 
zonă înconjurătoare (cu relief frămîntat şi împădurit) spre a împiedica 
orice ajutor din afară. 

O problemă care a rămas neelucidată pe „Cetăţuie" in campaniile de 
pînă acum, este aceea a prezenţei şi amplasării sanctuarului. Incă înainte 
de începerea săpăturilor propriu-zise, printre numeroasele blocuri de pia
tră aflate la suprafaţă, se găseau şi două fragmente de tamburi lucrate din 
gresia; unul era pe terasa IV nord, celălalt era prăvălit pe coama de deal 
din faţa înălţimii. in cursul cercetărilor au mai fost descoperite şi alte 
fragmente - în general porţiuni nu prea mari - fie înglobate printre 
blocurile sistemelor de apărare, fie în dărămătura provenită de la acesta. 
Probabil că datorită rocii extrem de friabile şi a neîndemînării celor ce 
prelucrau piatra, unii tamburi s-au deteriorat în timpul lucrului şi bucă
ţile astfel rezultate au fost folosite ca material de construcţie. S-a pre
supus că zona sacră trebuie să fi fost pe terasele VI-VII, suficient de 
mari şi mai retrase, iar cercetările întreprinse aci în anul 1970 au fost 
făcute în această idee, dar, aşa cum s-a arătat mai sus, nu s-au depistat 
decît locuinţe. Deşi pe terasa IV săpăturile nu au afectat decît o mică 
suprafaţă din ea, este puţin probabil ca sanctuarul să fi fost plasat în 
acest loc; celelalte terase nu sînt propice nici ele pentru amplasarea ali
niamentelor de tamburi. Desigur că pînă la dezvelirea într-o proporţie 
mai mare a tuturor teraselor de nord, nu se poate afirma categoric inexis
tenţa sanctuarului aci, însă este puţin probabil că actuala situaţie de fapt 
se va schimba. Rămîne aşadar un mare s emn de înt1'€bare ·amplasar ,a 
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zonei sacre de la Polovragi, a cărei prezenţă o socotim indubitabilă atît pc 
baza analogiilor3, cît şi datorită descoperirii fragmentelor de tamburi. 

ln încheierea prezentării succinte a situaţiei de pe „Cetăţuie" ţinem 
să facem remarca că în afara celor d ouă mari etape constructive de care 
s-a vorbit, au fost determinate mai multe nivele de locuire; că nu toate 
terasele au fost amenajate dintr-odată (terasa I sud şi V-VII nord sînt 
ulterioare celorlalte) şi că sfîrşitul atît a pr imei fortificaţii cît şi a celei 
de-a doua s-a datorat unor conflicte care le-au incendiat şi dărămat. 

Platoul „La crucea lui Ursachi" are o formă oarecum dreptunghiulară 
destul de neregulată; pe axul lung, orientat general NV-SE, are o lun
gime de cca. 120 m, iar pe oel scurit de 40-60 m. Latura vestică dinspr 
Olteţ este complet inacoesibilă, i,arr spre est platoul se termină într-o ripă 
prăpăstioasă; la sud, pe o pantă extrem de abruptă, există o posibilitate 
de acces dinspre vale pe o scurtătură; doar dinspre nord se poate ajunge 
mai uşor, printr-o şa îngustă şi cu pante înclinate puternic, care face legă
tura cu „Cetăţuia". 

Valul de apărare, vîzibil în mod clar, mărgineşte platoul pe latura 
nordică şi pe mai bine de jumătate din cea estică; urme slabe ale valului 
se mai pot observa şi pe restul laturei estice. Deoarece terenul coboară în 
pantă dinspre NV spre SE, este posibil ca valul să fi continuat şi pe 
latura sudică dar să fi fost spălat de ape în decursul timpului; este puţin 
probabil ca tocmai pe una din porţiunile pe unde accesul era posibil să 
nu fi existat nici un element defensiv. 

Săpăturile din 1971, deşi mult restrînse decit se prevăzuse iniţial 
datorită vremii nefavorabile, au adus o serie de informaţii preţioase şi 
inedite, fără a putea să rezolve, desigur, toate problemele care s-au pus . 

Aşa cum am presupus, platoul a fost folosit ca loc de refugiu; urmele 
de locuire sînt relativ distanţate şi nivelele de cultură sînt subţiri pe cca 
mai mare parte a suprafeţeL Şi aici au fost necesare unele amenajări; în 
unele porţiuni unde patul de calcar era foarte fisurat şi neregulat, s-au 
adus mari cantităţi de lut galben şi roşu cu care s-a făcut nivelarea. Majo
ritatea locuinţelor erau de tip colibă, cu vatră simplă, lutuită ; o excepţ i 

s-a constatat în casetele 3 A şi 3 B, unde casa era de dimensiuni m ari, cu 
o podină de pămînt lutos amestecat cu pietricele, groasă de cca. 0,20 m şi 

dispunînd de mai multe încăperi, fiecare cu cîte o vatră. ln colţul sud
vestic al platoului, lingă crucea de la care îşi trage şi numele, a putut fi 

3 1n afară de cele bine cunoscute ale cetăţilor din munţii Orăştiei Ie m nţionăm 
pe cele de la Bltca Doamnei, cf. Nicolae Gostor, Cetăţi dacice din M oldova, 
Ed. Meridiane, Bucureşti, 1969, p. 19 şi urm. Barboşi, Ibidem, p . 33, P ln lrn 
Craivii, cf. I. Berciu, Al. Popa, H. Daicoviciu, La forteresse dace de Plalra 
Craivii, în Celticum XII, Suppl. a OGAM-Tradition celtiquc Nr. 98, 19or,, 
p . 126; M. Macrea, Oct. Floca, N. Lupu, I. Berciu, Cetăţi dacice din smlu.L 
Transilvaniei , Ducurcşli , Ed. Meridi ane, 1966, p. 51, P lcn, cf, l. 11 . C'rlş n 
1/.iriclava, în Apulum, V, 1964, p . 131. 
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surprinsă o construcţie avînd temelia formată dintr-un zid de pietre d e 
calcar nefasonate, legate cu lut. Din păcate, această zonă este destul de 
răscolită de gropi (practicate fie cu ocazia amplasării crucii pe la jumă
tatea veacului trecut, fie ulterior de căutătorii de comori) care au distrus 
în bună parte complexul; din aceeaşi oauză nici cele două monede găsite 
aici (una în pămîntul răvăşit al gropii, cealaltă chiar lîngă zid, la limita 
dintre răscolitură şi situaţia „in situ") nu le putem încadra cu certitudine 
unuia din cele două nivele existente. Dacă avem însă în vedere bogăţia 
materialului din nivelul superior corespunzător construcţiei cu zid de 
piatră, ca şi faptul că în S 2 de pe „Cetatea de refugiu" a fost găsită o altă 
monedă corespunzătoare cronologic (toate monedele datează din deceniul 
al IX-lea al secolului I î.e.n.) credem că nu greşim dacă le socotim apar
ţinînd nivelului superior. In stadiul actual al cercetării nu este cu putinţă 
a se stabili rostul exact al acestei construcţii; amplasată însă în cel mai 
bun punct de observare, putem presupune că era vorba de un turn
locuinţă. 

Cele mai interesante observaţii s-au făcut cu privire la modul de 
construcţie a valului de apărare. Fără a le socoti definitive, ci susceptibil 
la îmbunătăţiri şi completări, credem totuşi util să le facem cunoscute. Pe 
latura estică, bine apărată şi natural, valul nu are la ora actuală decît un 
metru înălţime şi o lăţime de 5 m în sectorul sondat. A fost construit din 
pietre de calcar nefasonate dar alese, de dimensiuni mijlocii; spre deose
bire de ceea ce se crede în mod obişnuit, pietrele nu au fost aruncate la 
în tîmplare unele peste altele, ci rînduite cu mai multă sau mai puţină grijă 
în straturi a căror lăţime se micşorează treptat de la bază spre vîrf. Aran
jarea blocurilor de calcar este evidentă, mai ales la rîndurile exterioare, 
ce formează fiecare cîte un gen de parament ceva mai retras decît cel 
de dedesubt. 

In zona nordică, mult mai vulnerabilă, dimensiunile actuale ale sis
t emului de apărare sînt duble : 10 m lăţime şi 2 m înălţime. Dacă în prima 
fază, avem de a face cu un val simplu, obişnuit, în timpul refacerii sale 
(corespunzînd etapei a 2-a) s-a folosit un procedeu încă nesemnalat la for
tificaţiile din aria geto-dacică şi care consta în calcinarea pe loc a pietre
lor de calcar, peste care se va turna apoi apă. S-a creat astfel, chiar sub 
creastă, pe o lăţime aproximativ de 2 m, o bază solidă, orizontală, groasă 
de 0,35-0,45 m, peste care se ridica valul propriu-zis din piatră legată 

cu pămînt lutos. Deoarece, aşa cum este şi firesc, calcinarea blocurilor de 
calcar nu a fost totală în toate cazurile şi nici apa aruncată nu le-a putut 
hidrata decît superficial, cea mai mare parte a pietrelor şi-au păstrat 

forma, fiind legate între ele printr-o masă de var relativ friabilă. 
Cercetările de pe „Cetatea de refugiu" au adus şi elemente noi - în 

parte semnalate mai sus - cu privire la dotR · a complexului I la P Io-
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vragi în sec. I î.e.n., confirmînd observaţiile anterioare4• Cele trei monede 
datate la începutul sec. I î.e.n. precum şi numeroasele fragmente de imi
taţii după cupe deliene descoperite în ultimul nivel, alături de celelalte 
materiale - fibule, ceramică - dovedesc că aşezarea îşi încetează exis
tenţa în decursul acelui veac, dar în stadiul actual al cercetărilor este greu 
de precizat cu mai multă exactitate momentul. Socotim însă că nu se 
poate pune problema ca cetatea de la Polovragi să fie distrusă în cursul 
unui conflict cu romanii; nici materialul arheologic recoltat, nici tehnica 
de construcţie a fortificaţiilor nu permite prelungirea datării pînă în vre
mea războaielor lui Decebal, iar acţiunea lui Aelius Catus din anii 11-12 
e.n. - singura susceptibilă a fi acceptată cronologic - nu afectează, pre
cum se ştie, decît zona de cîmpie de-a lungul Dunării. 

Aceasta duce în mod implicit la presupunerea că fortificaţiile de la 
Polovragi sînt distruse în urma unor lupte interne lumii dacice, încetarea 
existenţei ei datorîndu-se - poate - luptelor ce au urmat uciderii lui 
Burebista şi destrămării statului condus de el. 

LES FOUILLES DE POLOVRAGI (1969-1971) 

Resume 

L auteur publie les principaux resultats des fouilles effectuees par le Musce 
Militaire Central sur l'emplacement du complexe de fortifications daces situees a 
Polovragi (dep. Gorj). 

Au sommet de la montagne „Padeşul", sur le rive gauche des gorges de 
l 'Olteţ, se trouvent deux ensembles fortifies contemporain l'un de l'autre : le pre
mier, dispose sur le plateau nomme „La Crucea lui Ursachi", servait comme refuge 
en cas de danger pour la population de l'aglomeration civile situee au pied de la 
montagne; la deuxieme, separe du precedent par une depression autant ctroitc 
qu'abrupte, s'eleva,it sur un mamelon et constituait la principale fortification du 
complexe. 

Les recherches ont ete axees tout specialement sur les methodes de construction 
utilisees et dont certaines n'ont pas encore ete signalees dans d'autres zoncs du 
monde dac€. Nous allons mentionner en ce sens l'amenagement des terrasses exclu
sivement par l'entassement de couches alternatives de glaise et de pierrc. Pour 
en empecher l'eboulement, on les avait etaye de petits parements suivant I ur 
pante, tandis, qu'a la place du mur d'appui habituel on avait recours a une dcc-U
vite de 45 dans la superposition des couches; parament fait de blocs calcaircs non 
faconnes . 

~ Pentru prima oară această datare a fost propusă d Val C' ntina nuşilă ş i /\lrxn ndru 
Vulpe, op. cil., su sţi nută apoi pc baz c·C'rTC'lărilor mal umpl din 10\lf) , 
d . FI. MurlnC'SC' ll , op. ri t . 
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Le remblais de l'ensemble fortifie de refuge a permis l'identification d'unc 
autre methode originelle de construction: Ies blocs calcaires avaient ete calcines 
sur place et arroses ensuite d'eau afin de constituer un fond ement solide pour 
la terre et les pierres du remblais eleve ulterieurement. 

On distingue deux phases dans la construction des ensembles fortifies de Polo
vragi. Pour la premiere, le principal element defensif etait constitue par Ies 
rempartes dont les traces subsistent dans l'ensemble fortifie „Cetăţuia" aussi bien 
que dans l'ensemble fortifie de refuge. Pour la deuxieme, !'element caracteristique 
c'est la muraille proprement dite de la „Cetăţuia": 2 m. de large, faite de blocs 
calcaires non faconnes, de blocs de grais faconnes et de grands blocs de roche 
cristalline, Ies deux dernieres roches ont ete apportes d'ailleurs. 

Les habitations etaient construites en bois a meme le sol; peu de vestiges 
en restent, exception, faite pour l'habitation a fondement de pierres non faconnees, 
liees par de la glaise, et decouverte a l'extremite sud du plateau de la fortification 
de refuge. 

L'etude des monnaies et des fragments ceramiques trouves dans Ia derniere 
couche permet a l'auteur de considerer que Ies ensembles fortifies de Polovragi 
datent du 1-er siecle av. n. e. et d'avancer l'hypothese que leur ruine est due aux 
querelles et aux luttes intestines declanchees dans le monde dace par la mort de 
Burebista (44 av. n . e.) et le demmembrement de l'etat qu'il avait cree. 

Fig. 1. Vedere asupra cheilor Olteţului ; fn fund , peretele prăpăstios al 
malului stîng cu „Cetatea de refugiu" şi „Cetătuln" . 
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Fig. 2. Ved C'1·c de pe , ,Cetăţuia" de la Polovragi asupra vaJI 
Olteţului şi a Galbenului. în partea stingă „CC'tatea de 
refugiu" de pc platoul „La crucea l ui Ursachi" . Se poat" 

distinge şi v a lu l rit' apărare d (' pc> latura n rdică . 

89· 
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Fig. 3. Platoul „La crucea lui Ursachi" cu cetatea de refugiu, văzută 
din partea dinspre est, de pe drumul de pi.ai. 

Fig. 4. Vedere asupra secţiunii de verificare a şanţului 
de apărare de la piciorul pantei mamelonului pe care 

se găseşte „Cetăţuia". https://biblioteca-digitala.ro



Fig. 5. Panta terasei IV nord, cu stratul 
superior d e bolovani d e calcar, dispus 

oblic. 

:;t'ip:'1 ll l', ln t 1':l 'l l V 11 f) I Vi ; S ( ' j ontc I' 111/11' ('11 j\ ,11' /l llH' I 1' \1 1 
ol,lll' din pl<'lt·<• d< • 1•1 ilc •111• 11· l1• h ( ' J) il l' (1, 
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fo'l g. 8. Terasa 

Fig. 7. Stînca de calcar tă
iată drept spre a se mări 
suprafaţa terasei I sud. 

sud cu o parte din podina locuinţe i şi a şa nţului t/Hol J:\ 
Un ă pentru scurgerea ap lor ci ş i rol r r . 
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Fig. 9. Miezul de piatră al valului ?e _apărat·e datînd din prima fază. pe 
,.Cetaţme . 

Fig. 10. Zidul ele apărare pe latura nordică a „Cetăţui i". 
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Fig. 11. Blocuri de piatră 
::lin dărimătura provenită 
din zidul de apărare (faza 
a II-a) de pe „Cetăţuie". 
1n par tea superioară a sec
ţi unii se poate remarca un 
bloc mare de gresie pre-

lucrată . 

Fig. 12. Valul de apărare în sectorul estic al „Cetăţ ii de refugiu" . Se poate 
r mn,·ca modul de dispunere a pietrelor din va l „în tr ptC'". 
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Fig. 13. Paramentul interior de la baza valului de 
apărare din sectorul estic al „Cetăţii de refugiu". 

Fig. 14. Secţiune prin valul nordic de apărare al 
„Cetăţii de refugiu" - se poate observa masa de 
pietre el e calcar calcinate şi transformate parţial in 

var prin ardere. 
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